菱湖中学2007学年第一学期
期中考试高一语文试卷
命题人：杨妙             审核人：高一语文备课组
第Ⅰ卷（42分）
一、（18分，每题3分）

1、下面各组词语中加点字的读音全部正确的是（    ）

A．绿(lù)林      打夯（hāng）   饮啜（chuò）    隽（juàn）永
B．慰藉（jiè）   游弋（yè）     回溯（sù）      偌大（nuò）
C．粗犷（kuàng） 蓦（mù）地    翘 (qiào )首    蕞 (zuì) 尔

D．混（hún）沌   宁(níng)愿     悲怆(chuàng)   蛟龙（jiāo）
2．下列各句中没有错别字的一句是：（    ）

A．测试的功能，是辅导我们分辩出什么是自己生命中最重要的因子，当我们面临人生的选择和丧失时，会比较镇定从容，妥贴地排出轻重缓急。 
B．我汗流夹背，四肢颤抖，恨不得立刻躺倒在那片刚刚开恳的泥土之上。

C．落日跳跃着、颤抖着降落，先是纹丝不动，突然它颤抖了两下，往下一跃，于是只剩下了一半。

D．海天茫茫，风尘碌碌，酒澜灯灺人散后，良晨美景奈何天，洛阳秋风，巴山夜雨，都会情不自禁地掂念它。

3．下列各句的横线上，填上恰当的一组词是（  ）
(1)尽管我早知道它会变成这样——许多年前他们往这墙上抹泥巴，刷白灰时，我便知道这些白灰和泥灰迟早会_______得一干二净。
(2)中午一过，太阳刚偏西，就变得不怎么显明了，像一枚灰白色的硬币，冷冷地_______在西边天空。

(3)我年纪轻一点的时候，就在那儿______了好些光阴，像和风一样地在湖上漂浮。

   A．剥蚀     停住     消耗
B．脱落     停住     消耗
   C．脱落     停驻     消磨
D．剥蚀     停驻     消磨
4、下列句子中加点的成语能用括号内成语替换的是（    ）
A．对于作文中的病句和错别字，许多老师不以为意，觉得这些问题不必较真，学生长大了自然会解决。（不以为然）
B．“富贵不归故乡，如衣绣夜行，谁知之者！”这句名言的创作者是楚霸王项羽，但他自己功败垂成，并没有做到。（功亏一篑）
C．你不可能设想在一个没有空气和水的星球上，滋长出如此斑斓多彩的生命。（光怪陆离）
D．再重新开始吧，这样浅显的经验却需要比别人付出加倍的代价来记取。不应该怨天尤人，会有一个时辰，留给我检点自己。（杞人忧天）
5．下列各句没有语病、句意明确的一句是（    ）
A．在人类还未有家的意识与家的形式之前，几乎是在无休止的迁徙中生活的。
B．若遇到风和日丽的午后，不但你不感到岁时的肃杀，而且还可以饱觉着一种莫名奇妙的含蓄在那里的生气。 

C．被名利弄得鬼迷心窍的人，理智已经无法支配他，于是他一头栽进那不可抗拒的欲念，驱使他这样去做。

D．每一位思想家的每一部著作，每一位诗人的每一个诗篇，过一些年都会在读者面前呈现出新的、变化了的面貌，都将得到新的理解，在读者心中唤起新的共鸣。
6、下列句子中，标点符号使用正确的一句是（   ）

A．悲剧的不可避免在于：人无法还家，更在于：即便是还了家，依然还在无家的感觉之中。

B．我的缪斯女神如果沉默了，她是情有可原的——森林已被砍伐，怎能希望鸟儿歌唱？ 
C．罗曼·罗兰因此而热泪盈眶，“让我把你抓紧，亲爱的约翰克利斯朵夫”！ 罗曼罗兰叫道。 
D．从巴黎带来的华文报纸和英文书看完了，这成了最严重的事态，因为在下一个钟头、下一刻钟、下一分钟，你就不知道该干什么。

二、（12分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成7—10题

人类正面临着全球变暖的挑战。联合国的一份报告向我们描述了气候变化产生的灾难性后果：森林消失和沙漠扩大，将使非洲成为受影响最广的地区；热带流行的疟疾和寄生虫病将向北蔓延，使欧洲出现流行病；地中海地区由于严重缺水会半沙漠化，滑雪运动在欧洲将荡然无存；在英国，肆虐的冬季风暴将变得司空见惯，东部的某些地方可能变得过于干旱而无法种植各类作物。另外，一些河流水量将大大减少甚至干涸，饮用水源遭到破坏；昔日绕道而行的台风将频频袭击日本，致使短时间内大量降水，洪水泛滥，城市淹没，山体滑坡，交通中断。而最为严重的影响，将是地球上数以百万计的人由于海岸线受侵蚀、海岸被淹没和农业生产遭破坏而被迫离开家园。

最新的一项研究表明，到本世纪末，地球平均气温将比现在升高3°C。这一预测是以近年来地球气温升高的现象和温室效应为依据的。温室效应，在物理学上是指透射阳光的密闭空间由于与外界缺乏对流等热交换而产生的保温效应。大气层中的二氧化碳是主要的温室气体，它可以减少地表热量向空间散失，使大气层保待一定的热能。二氧化碳在大气层中的含量直接影响着地表气温，当大气层中的二氧化碳增加时，地表气温就相应升高。科学家认为，大气中的二氧化碳在地球环境的演化中起了极其重要的作用，如果没有大气层的保温作用，全球气温将为－40°C，而现在全球平均气温为16°C。科学家们预言，人类如不采取果断和必要的措施，到2030年，大气中二氧化碳的含量将比1850年工业革命时增加一倍。

导致大气层中二氧化碳含量上升的原因是显而易见的。工业革命开始以后，化石燃料（煤炭、石油、天然气）的燃烧量越来越大，使大气中二氧化碳的浓度不断增加。同时，雷击、虫害、砍伐造成的森林火灾、草地衰退和森林破坏也使能够吸收二氧化碳的绿色植物遭到破坏。所以，要控制全球变暖，必须改变能源结构，大力植树造林。有科学家指出，只有以核燃料代替化石燃料，才能从根本上防止温室效应的加剧。

气候是人类赖以生存的条件，全球气候变暖是人类自身活动所造成的灾难。我们必须树立全球共同性的大气环境观念，为自身的生存和发展，爱护头顶的这片蓝天。

7．下列对“温室效应”这一概念的理解，准确的一项是（   ）

A．指由于与外界缺乏对流等热交换，能够接受阳光的一定的密闭空间中所产生的一种保温效应。

B．指二氧化碳等温室气体剧增以后，又与外界缺乏对流等热交换，从而使地表气温相应升高的效应。

C．指在接受阳光的密闭空间中能够影响地表气温的二氧化碳含量增加，使地表气温相应升高的效应。

D．指大气层中主要的温室气体，通过减少地表热量向空间散失，在特定密闭空间中产生的保温效应。

8．根据原文，全球气候变暖带来的影响最严重的一项是（   ）

A．河流水量减少甚至干涸，饮用水源遭到破坏，导致不少地区沙漠扩大，疾病流行。

B．肆虐的冬季风暴将变得司空见惯，一些地区会因为过于干旱而无法种植各类作物。

C．数以百万计的人因海岸线受侵蚀、海岸被淹没和农业生产遭破坏而被迫离开家园。

D．台风频频袭击，致使短时间内大量降水，洪水泛滥，城市淹没，山体滑坡，交通中断。

9．下列对“全球气候变暖是人类自身活动所造成的灾难”这句话的理解，不正确的一项是（   ）

A．世界各国迟迟不采取果断和必要的措施，不改变能源结构和大力植树造林，以致大气层的温室效应越来越严重。

B．1850年工业革命以来，大量开采和燃烧煤炭、石油、天然气等化石燃料的结果，大大增加了大气层中温室气体的含量。

C．由于人类无限制的破坏，地球上大片森林和草地急剧消失，沙漠进一步扩大，使得地表气温也随之不断升高。

D．因雷击和虫害而造成的森林火灾、草地衰退，导致能够吸收二氧化碳的植被日益减少，而人类对此却束手无策。

10．根据原文所提供的信息，以下推断不正确的一项是（   ）

A．非洲是受全球变暖影响最广的地区，人类如果能从根本上防止温室效应的加剧，那么非洲因此而受益的面积也将最广。

B．一旦人类能够控制大气层中二氧化碳的含量，从根本上防止温室效应加剧，那么滑雪运动在欧洲将能继续，台风将远离日本。

C．为避免增加大气层中二氧化碳的含量，一些科学家主张用核燃料代替化石燃料，可见使用核燃料不会产生二气化碳。

D．假如大气层中二氧化碳的浓度持续降低，全球气温就有可能持续降低，人类也许将面临另一场全球变冷的挑战。

三、（12分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成11—14题

今年九月二十八日，因坐法华西亭，望西山，始指异之。遂命仆人，过湘江，缘染溪，斫榛莽，焚茅茷，穷山之高而止。攀援而登，箕踞而遨，则凡数州之土壤，皆在衽席之下。其高下之势，岈然洼然，若垤若穴，尺寸千里。攒蹙累积，莫得遁隐。萦青缭白，外与天际，四望如一。然后知是山之特立，不与培塿（土娄）为类。悠悠乎与颢气俱，而莫得其涯；洋洋乎与造物者游，而不知其所穷。引觞满酌，颓然就醉，不知日之入。苍然暮色，自远而至，至无所见，而犹不欲归。心凝形释，与万化冥合。然后知吾向之未始游，游于是乎始。故为之文以志。
11.选出下列各句中加点字词意义和用法相同的一项（    ）

 A．醉则更相枕以卧/作《师说》以贻之        B．自余为僇人/何为其然也

C．则施施而行/吾尝跂而望矣               D．以为凡是州之山水有异态者/车柔以为轮
12.选出对下列各句中加点字词的活用类型与例句相同的一项是：（   ）

例：望西山，始指异之
A．而耻学于师           B．顺流而东也
C．入深林，穷回溪       D．泣孤舟之嫠妇

13.选出下列各句中句式与其他三项不同的一项（   ）
A．以为凡是州之山水有异态者          B．客有吹洞箫者

C．凌万顷之茫然                           D．惑之不解
14.选出下列表述不正确的一项（    ）

A．《始得西山宴游记》与《赤壁赋》都是写于贬谪期间，都写出了作者情怀的变化，最后都陶醉于自然之中，乐而忘返，在自然山水中获得了解脱和超越。

B．“始得“二字是整篇文章的关键所在，构成了行文的线索。

C．本段以短句排比为主，有急促之势，体现了西山之吸引力及自己主动迫切之情。本段和文章第一段作者游西山的感受一样，西山是作者的精神家园。
D．《始得西山宴游记》中“怪特”的西山与作者高傲的志趣相互映照，象征了柳完元特立不屈的人格。
第II卷（108分）
四、（30分）
15.把下面的句子翻译成现代汉语。(10分，2分一题)
①积善成德，而神明自得，圣心备焉。（《劝学》）
②少焉，月出于东山之上，徘徊于斗牛之间。（《赤壁赋》）
③山川相缪，郁乎苍苍，此非孟德之困于周郎者乎？（《赤壁赋》）
④逝者如斯， 而未尝往也； 盈虚者如彼， 而卒莫消长也。（《赤壁赋》）
⑤心凝形释，与万化冥合。（《始得西山宴游记》）
 16.补写下类名句中的空缺部分。（10分，一个空格一分,任选5小题）
①_________,_____________，谁主沉浮？ ( 《沁园春·长沙》)
②故木受绳则直，_____________，                 ，则知明而行无过矣。（《 劝学》）
③_____________,_____________。 哀吾生之须臾， 羡长江之无穷； （《赤壁赋》）
④耳得之而为声，目遇之而成色，__________,__________。（同上） 

⑤况吾与子渔樵于江渚之上,______________， 驾一叶之扁舟，             。（同上） 
⑥晴川历历汉阳树，芳草萋萋鹦鹉洲。              ？                。（《黄鹤楼》）

⑦ 前村深雪里，昨夜一枝开，           ，           。（《早梅》） 
17.文学常识填空（4分，一个空格一分,任选2小题）
①张洁是唯一一位两次获得           的作家，作品有《无字》、《             》等。
②“近乡情更怯，不敢问来人。”语出唐代诗人宋之问的____（作品）；“不知何处吹芦管，一夜征人尽望乡。”语出唐边塞诗人     的《夜上受降城闻笛》。
③苏轼和苏辙、___  并称三苏”,他称赞________为”文起八代之衰”。
④老舍，中国现代作家，主要作品有小说《        》、《四世同堂》，话剧《       》、《龙须沟》等。

18.诗歌鉴赏 （6分，3分一题）    

秋词（唐）刘禹锡

自古逢秋悲寂寥，我言秋日胜春朝。

晴空一鹤排云上，便引诗情到碧霄。

注：此诗是作者被贬朗州时的作品。

（1）一、二句表露了刘禹锡怎样的心境？是用的什么手法表现的？

（2）秋天可写的景物有很多，刘禹锡在诗中为什么只写冲天而上的一鹤？有什么深意？

五、(18分)
阅读下面的文字，完成19—22题
望 春   柯灵
离开龙山，又是一度月圆。小巷寂静的生涯，已渐觉相安若素；而且俗务困人，每天被琐屑的工作缠绕，也不复再有余裕坐对幽窗，悠然作遐想。只是龙山的望春花，至今还频来相扰，使人难忘。
龙山山腰的宿舍，有一个小小的庭院，种着两树高大的梧桐，三四棵矮小的黄杨，一株望春花。我迁入宿舍的时候，正是风雪连天的寒冬,梧桐早已落叶，望春花也只剩着疏落的空枝；惟有终年常青的黄杨木，还透示着几分生意。时节推移，渐渐由冬转春，气候虽已日渐暖和，大地却还沉睡未苏；第一个泄露了春讯的，就是那一树望春。草未曾茁青，树没有抽芽，望春花却在濯濯的枝头，开起了满树银白的花蕾。宿舍里深通世故的女佣，有意无意地说：“望春花开了，春天就快要来了！”
从那时起，不知为什么，我对这满树含苞的望春花发生了好感，而且有些为它杞忧。一天早晨，和同居的朋友在院前小立，我说：“望春花开得这样早，怕等不到春事烂漫，就要零落了罢！”朋友冷漠的回答却出乎我的意外，他说：“望春真是最难看的花了！枝干僵秃，有花无叶，让它零落了也好！”更出我意外的，此后他竟几次表现对望春的嫌厌。我觉得很不平，有一次对他说了这样带刺的话：“放心罢，朋友！望春花不是为你开的，它并不要你赏识！”朋友还说：“谁教它开在这里，让我看见呢？”我怃然，没有再开口。
每天午后，柔阳拨逗着春意，蜜蜂翅上驮着薄薄的东风，在黄杨木上纷飞。同居的伙伴们都到山麓去了，我总独自伫立院前，对望春作许久的顾盼，而且常不免为它担忧：“花开得早，自然也就谢得早，来时寂寞，去时冷落，岂不辜负了大好的春光！”——眼见望春花欣欣地开放，粉妆玉琢，洁白如雪，我越是倾心怜惜，我的隐忧也越是深切。
不幸的预想常常容易出现，春意盎然的一天早晨，紫槿花红出墙头，我终于发现望春的残葩零落在院中的草地上了。我像亲自串演了一出人间的悲剧，心头浸蚀了无名的怅惘。
我曾要决定，要为这素馨的花树写一篇童话：假定望春花是一个追求光明的少女，春天就是她理想的王国。肃杀的严冬使她发愁，料峭的寒风使她颤粟，她决定独自出发，向天涯海角寻觅春天。跋涉了无数山水，饱尝了无限苦辛，当她听见南国的燕子送来第一声呢喃，冬眠的蛰虫打了第一个呵欠，她知道自己的愿望快要达到，激动得发狂，立刻在寂寞的大地上，展开惨白的笑靥，报告了春天的消息。于是风暖了，草绿了，花开了。但春天刚来，自己却已经憔悴，在春阳温暖的怀中，作了含泪的微笑，悄悄地离开了人间。这样一个动人的故事，我立下心愿要为望春抒写。但只恨自己才分太浅，几回铺，几番搁笔，我终于没有写成。
人事倥偬，如今我已离开了龙山，望春花的故事却依然频来相扰，甚至见她化为白衣的少女，婉转轻愁促请我对她践约。几日以前，因事偶上龙山，便去看看院前的望春，现在已经是绿叶成阴，迥非往日的丰姿了。我想，望春有知，对那过去的旧梦，怕也早如隔世，淡然忘却了罢？果然，那么我的心愿，这样也就算偿！
19..结合原文品读“我对这满树含苞的望春花发生了好感，而且有些为它杞忧”后，请回答：（4分）
（1）作者为什么会“发生好感”？（2分）
（2）作者又为何“为它杞忧”？（2分）
20.为了更好地表现望春的特点和“我”对望春的特殊情感，文中采用了衬托的手法。试找出两处并简要加以说明。（6分）
答：一处是                                                                     
二处是                                                                          
21..“我”对望春花充满了深情厚意，请分析望春花在“我”心中是一个什么样的形象。（4分） 
22.对这篇文章的赏析，不正确的两项是（     ）（4分）
A.作者住在龙山时，庭院里的一树望春花给他留下了深刻的印象，当离开一年以后，仍是难以忘怀，每次想起都遐思无限，心中怅然。
B.文中用了“杞忧”“担忧”“隐忧”“怅惘”等词语，表明了作者对于望春花以及与望春花一样在恶劣的环境中有着美好追求的人们命运的关切和忧虑。
C.作者善于选用细小的素材来表现自己的丰富情感和深刻的思想；一树寻常的望春花在作用笔下却成了一个鲜活灵动、有着深厚意蕴的形象，成了一种精神象征。
D.全文以空间转换为线索，其中穿插着丰富的想像，思路清晰而明朗；首尾以“频来相扰”相呼应，中间缝合紧密，结构严谨。
E.语言疏于雕琢，不刻意求工，给人一种清新自然之感。特别是拟人、排比等修辞手法的运用，更使得所描绘和赞美的事物生动形象，富有感染力。

六、作文（60分）

23.阅读下面一首小诗，根据要求作文。
母亲呵
你是荷叶
我是红莲
心中的雨点来了
除了你
谁是我在无遮拦天空下的荫蔽
                                                      ——冰心
请以“母亲”为话题写一篇文章，内容自选，标题自拟，不少于800字。
菱湖中学2007学年第一学期
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第II卷（108分）
四、（30分）

15.把下面的句子翻译成现代汉语。(10分，2分一题)

①积善成德，而神明自得，圣心备焉。（《劝学》）

②少焉，月出于东山之上，徘徊于斗牛之间。（《赤壁赋》）

③山川相缪，郁乎苍苍，此非孟德之困于周郎者乎？（《赤壁赋》）
④逝者如斯， 而未尝往也； 盈虚者如彼， 而卒莫消长也。（《赤壁赋》）

⑤心凝形释，与万化冥合。（《始得西山宴游记》）

 16.补写下类名句中的空缺部分。（10分，一个空格一分,任选5小题）

①_________,_____________，谁主沉浮？ ( 《沁园春·长沙》)
②故木受绳则直，_____________，                 ，则知明而行无过矣。（《 劝学》）
③_____________,_____________。 哀吾生之须臾， 羡长江之无穷； （《赤壁赋》）
④耳得之而为声，目遇之而成色，__________,__________。（同上） 

⑤况吾与子渔樵于江渚之上,______________， 驾一叶之扁舟，             。（同上） 

⑥晴川历历汉阳树，芳草萋萋鹦鹉洲。              ？                。（《黄鹤楼》）

⑦ 前村深雪里，昨夜一枝开，           ，           。（《早梅》） 
17.文学常识填空（4分，一个空格一分,任选2小题）

①张洁是唯一一位两次获得           的作家，作品有《无字》、《             》等。
②“近乡情更怯，不敢问来人。”语出唐代诗人宋之问的         （作品）；“不知何处吹芦管，一夜征人尽望乡。”语出唐边塞诗人      的《夜上受降城闻笛》。
③苏轼和苏辙、         并称三苏”,他称赞         为”文起八代之衰”。
④老舍，中国现代作家，主要作品有小说《          》、《四世同堂》，话剧《       》、《龙须沟》等。

18.诗歌鉴赏 （6分，3分一题）    

（1）、一、二句表露了刘禹锡怎样的心境？是用的什么手法表现的？

（2）、秋天可写的景物有很多，刘禹锡在诗中为什么只写冲天而上的一鹤？有什么深意？

五、(18分)
阅读下面的文字，完成19—22题
19.（1）作者为什么会“发生好感”？（2分）
（2）作者又为何“为它杞忧”？（2分）
20.为了更好地表现望春的特点和“我”对望春的特殊情感，文中采用了衬托的手法。试找出两处并简要加以说明。（6分）
答：一处是                                                                     

                                                                        （3分）
二处是                                                                          
                                                                        （3分）21..“我”对望春花充满了深情厚意，请分析望春花在“我”心中是一个什么样的形象。（4分） 
22.对这篇文章的赏析，不正确的两项是（     ）（4分）
六、作文（60分）
请以“母亲”为话题写一篇记叙文，内容自选，标题自拟，不少于800字。
答案

第Ⅰ卷（42分）
一、（共六题，每题3分）

1.A   2．C  [A:分辨、妥帖。B:汗流浃背、开垦。D:酒阑灯灺、良辰美景、惦念]

3. C  4.B  5.D  6、B

二、（12分，每小题3分）

7．A    8．C    9．D    10．B

三、（12分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成11—14题

11.C  12.A   13.D   14.C

第II卷（108分）
四、（30分）

15——17（略）

18.诗歌鉴赏 （6分）    

（1）答：表现了作者乐观豁达的心境。用了对比的手法，即将古人的悲秋和自己的颂秋进行对比。

（2）、答：借托鹤冲天而上的形象表明心志：在厄运面前不低头、奋发向上的精神。

五、(20分)
阅读下面的文字，完成19—22题
19.（1）因为望春花第一个泄露了春讯，预报春天到来的消息。（2分）
（2）望春花开得太早，作者担心等不到春事烂漫，它就会零落。（2分）
20．（6分）（1）用梧桐、黄杨和小草在气候变暖时依旧未抽芽茁青来反衬望春花开得早。
（2）用“同居的朋友”对望春花的嫌厌来反衬“我”对望春花的喜爱和担心。
21.是大胆追求光明和理想的勇敢者的象征。她不畏严寒，饱尝艰辛，为的是把春天的消息及早地告诉人们；当春天真的到来的时候，她却带着满意的微笑，悄悄地离开了人间。在她身上表现出对美好事物的热切追求和无私奉献的精神。（4分） 
22. A、D（A项不是“离开一年以后”，而是“离开一月以后”，因为开头说“又是一度月圆”。D项不是以空间转换为线索，应是以时间为线索来写的。）（4分）

六、作文（60分）
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